

# Приенисейский край в первой половине 18 века



Михайло Ломоносовъ

# Заселение и Экономика.

- В середине столетия вместе с вольными пришлыми и ссыльными в крае насчитывалось до 480 населенных пунктов, в которых проживало около 50 тысяч русских.
- За счет естественного прироста увеличилось и местное ясачное население. Часть его из бассейнов Бузима , Арея, Малого и Большого Кемчуга перешла на юг в междуречье Белого и Черного Июса в бассейны Уйбата и правобережья Абакана.

# ИЗМЕНЕНИЯ В ЖИЗНИ ГОРОДОВ

- Енисейск укрепил ведущую роль центра ремесла и торговли. К 1760 г. Число дворов увеличилось в нем наполовину.
- Состав ремесленных специальностей горожан возрос с 24 до 30. Наиболее распространенными ремеслами были кузнечное, резное, токарное, клееварное, хлебопекарное, иконописное и т.д.
- Туруханск окончательно сложился в первой четверти 18 в. как населенный пункт, численность которого составила 120-130 дворов.

# Развитие промышленности

- ▣ К 1740 г. Казна построила Луказский медный и Ирбинский железоделательный заводы.
- ▣ Около Красноярска верхотурский купец Власьевский в 1756 г. тоже завел железоделательный завод.
- ▣ Заводы через несколько лет прекратили свою деятельность. Луказский никогда не возобновлялся, а Ирбинский работал с перерывами до 30-х гг. 19 в. Ныне его руды для Кузнецкого металлургического комбината разрабатывают мощный Краснокаменский и Ирбинский рудники.

# Социальные отношения

- ▣ Казаки :казаки каждого уезда составляли организацию типа крестьянского *волостного мира*. Они регулярно собирались на свои казачьи круги – собрания, распределяли службы, связанные с материальной ответственностью.
- ▣ Рядовая масса казаков занималась производительным трудом.
- ▣ Богатая же верхушка дорожила почетным и привилегированным положением служилого человека.

Крестьяне

# Торгово-ремесленное население

- Статус торгово-ремесленного сословия был престижнее крестьянского. В 1713 г. К этому сословию относилось 21% душ мужского пола.
- В целом реальное положение посада мало чем отличалось от положения крестьян. Но тем не менее их сословный статус был несколько выше и почетнее крестьянского. Они могли брать казенные подряды на доставку грузов, продажа вина и других товаров. А за оскорбления жен и дочерей посадских платили больше, чем за крестьянок (не 3, а 5 руб.).

# Власть и Общество

- Социальные конфликты
- Все трудовое население оставалось в большинстве своем мелкими собственниками- тружениками. И как члены общин, и как налогоплательщики, и как частные лица труженики часто апеллировали к властям, и сами поддерживали установленные социальный порядок.

# СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ

- ▣ В данное время усложнилось управление и административно-территориальное деление края.
- ▣ В 1708 г. При общем разделении России на восемь губерний в число других было учреждена и Сибирская губерния, простиравшаяся от Урала до берегов Камчатки. Центром Сибирской губернии стал Тобольск.

# Культура

- Европейизация красноярцев
- Преобразования Петра 1 в области культуры слабо затронули Сибирь.
- Простому сибирскому люду Петр разрешил ходить в обычном платье, только бороды многие довольно быстро сбрили.
- Первая «специальная» школа , которую ввел еще Петр 1 для мастеровых и солдат, открылась в 1740 г. при Луказском казенном заводе. Учителем в ней был отставной капрал.
- Жители края расширили свои познания в народной медицине.
- Вообще , религиозное чувство у населения было развито слабо. Даже церковь могла превратиться в место, где пили вино и на кулаках сводили счеты между собой.
- Обычные народные увеселения распространялись все больше, поскольку правительство Петра 1 распорядилось их не преследовать.

# Культура

Особой популярностью пользовалась у красноярцев военизированная игра «взятие снежного городка», которую впервые описал И. Г. Гмелин.

Впервые появляется и широко распространяется занесенный с Украины «вертеп», или кукольное представление.

# НАУЧНОЕ ИЗУЧЕНИЕ ПРИЕНИСЕЙСКОГО КРАЯ

- В первой половине 18 в. Было начато научное изучение природы края, жизни и быта его населения.
- Особенно много сделал сухопутный отряд Второй Камчаткой экспедиции.
- В наша время на самой северной точки Азии воздвигнут памятник , а имена героических моряков навечно остались на географической карте края(мыс Стерлегова, полуостров Минина, мыс Челюскин, бухта Прончищевой, мыс Лаптева).

# Крашенинников Степан Петрович (1711-1755)

Российский академик. Был в Красноярске в 1735г., изучал растительный и животный мир. Один из исследователей кабарги, Бирюсинской и Овсянкинской пещер, наскальных рисунков первобытных людей. Оставил интересное описание жизни, быта жителей Енисейска, Красноярска и Туруханска.